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УДК 681.52 
АВТОМАТИЗАЦІЯ ПРИЛАДОБУДІВНИХ ПРИМІЩЕНЬ 

 
М. С. Наумов 
Харківський національний університет радіоелектроніки 
Україна, Харків, пр. Науки. 14 
E-mail: mykyta.naumov@nure.ua 
Анотація: Дослідження присвячено аналізу існуючих типів приладобудівних приміщень та 

засоби їх автоматизації. Аналіз іх потенціалу та способів реалізації. Підвищення швидкості 
взаємодії всіх автоматично керованих механізмів впливає на зростання продуктивності. 
Точність та стабільність управління сприяють зниженню енерговитрат та оптимізації якості 
продукції. Таке обладнання може працювати без зупинки від кількох годин до днів та місяців. 

Ключові слова: сучасні приладобудівні приміщення, автоматизація, типи приміщень, 
процеси, робототехніка. 

 
AUTOMATION OF INSTRUMENT-MAKING PREMISES  

 
M. Naumov 
Kharkiv National University of Radio Electronics 
Ukraine, 61166, Kharkiv, Nauky av.,14 
E-mail: mykyta.naumov@nure.ua 
Abstract: The study is devoted to the analysis of existing types of instrument-making facilities 

and their automation. Analysis of their potential and implementation methods. Increasing the speed of 
interaction of all automatically controlled mechanisms affects the growth of productivity. The 
accuracy and stability of management contribute to the reduction of energy consumption and 
optimization of product quality. Such equipment can work non-stop from several hours to days and 
months. 

Keywords: modern instrument-making premises, automation, types of premises, processes, 
robotics. 

 
Визначемо, що саме називають приладобудівними приміщеннями.Приладобудівні 

приміщеннями називають приміщення, які використовуються для проектування, виробництва 
та випробування різних типів інструментів, що використовуються в різних галузях, таких як 
медицина, техніка та наука. Ці приміщення можуть варіюватися від невеликих майстерень до 
великих фабрик і можуть включати різноманітні інструменти та обладнання для виробництва, 
складання та тестування приладів. [1-3] 

Важливість приладобудівних приміщень полягає в їх здатності виробляти високоточні та 
точні інструменти, необхідні для різноманітних наукових, медичних та інженерних 
застосувань. Ці приміщення дозволяють створювати складні та складні інструменти, які 
нелегко придбати на ринку, гарантуючи, що інструменти відповідають конкретним потребам 
кінцевого користувача. Виробництво інструментів із високою точністю має важливе значення 
для таких галузей, як медицина та авіакосмічна промисловість, де безпека користувачів 
залежить від якості інструментів.[4-5] 

Отже, маючи розуміння того, наскільки важливим може бути точне й ефективне 
виробнитство для окремих галузей, розберемо як цьому сприяє автоматизація (рис. 1). 

Взагалі це широке застосування у виробничих процесах автоматичного та 
автоматизованого устаткування, у якому функції керування та контролю передані керуючим 
приладам та автоматичним пристроям (автоматам). Нині автомати знайшли широке 
застосування у промисловості, на транспорті та у побуті. Яку б функцію не виконував автомат, 
його робота визначається програмою – певною послідовністю дій, що попередньо задана 
людиною. Це – програмний автомат. Програма роботи автомата може бути закладена у його 



конструкції, наприклад, у вигляді кулачкового механізму, у якому кулачок складної 
криволінійної форми при обертанні зрушує штовхач або коромисло. У більш загальному 
випадку автомат реалізує складний закон керування, який може бути заданий програмою, 
математичною формулою, таблицею або іншим чином. При цьому автомат може виконувати 
функцію стабілізації (підтримування технологічного параметра на постійному рівні та 
компенсація шкідливих зовнішніх впливів) або стеження (зміна керованого технологічного 
параметра відповідно до якогось іншого параметра) [1]. 

 

 
Рисунок 1 – Приклад пристроїв автоматизації 

 
Переваги автоматизації технічних процесів: 
– підвищення продуктивності обладнання; 
– покращення якості продукції; 
– більш економне енергоспоживання та витрачання сировини; 
– можливості роботи у несприятливих умовах; 
– безперервності робочого процесу; 
– можливості розширення виробництва без залучення додаткового обслуговуючого 

персоналу. 
Підвищення швидкості взаємодії всіх автоматично керованих механізмів впливає на 

зростання продуктивності. Точність та стабільність управління сприяють зниженню 
енерговитрат та оптимізації якості продукції. Таке обладнання може працювати без зупинки 
від кількох годин до днів та місяців. Таким чином, на якість продукції не впливає людський 
фактор. Використання автоматики на шкідливих виробництвах дозволяє захистити людей від 
систематичного контакту з небезпечним для здоров'я середовищем. 

Визначивши переваги автоматизації виробнитства, розберемо існуючі засоби автоматизації. 
Автоматизовані технології тепер служать основою для математичних та організаційних 
інструментів, застосовуваних для створення складних систем. Відомі приклади – системи 
автоматизованого проєктування (САПР) та автоматизованого виробництва [2,6-8]. 

Інформаційні технології, разом з промисловими машинами та процесами, можуть 
допомогти у розробці, реалізації та моніторингу систем керування. Один із прикладів 
промислової системи керування, являє собою програмований логічний контролер (ПЛК). ПЛК 
це спеціалізовані загартовані комп'ютери, які часто використовуються для синхронізації 
потоку вхідних даних від (фізичних) давачів і подій, з потоком виходів на виконавчі пристрої 
та події. 

Людино-машинні інтерфейси (ЛMI) або інтерфейси комп'ютер-людина (КЛІ), зазвичай, 
використовуються для зв'язку з ПЛК та іншими комп'ютерами (рис. 2). Допоміжний персонал, 
який стежить та контролює через ЛМІ, можна назвати різними іменами. У промислових 



технологічних і виробничих умовах, вони називаються операторами або щось подібне. У 
котельнях та центральних відділах комунального господарства, їх називають стаціонарними 
інженерами. [3, 9-12]  

Існують різні види засобів автоматизації: 
 ANN – штучна нейронна мережа; 
 DCS – розподілена система керування; 
 HMI – людино-машинні інтерфейси; 
 SCADA – диспетчерське керування та збір даних (рис. 3); 
 PLC – програмований логічний контролер; 
 вимірювальні прилади; 
 керування рухом; 
 робототехніка. 

 

 
Рисунок 2 – Приклад взаємозв’язків людини і машини 

 
Але у автоматизації є і обмеження. Сучасні технології не здатні автоматизувати усі потрібні 

завдання. Багато операцій з використанням автоматизації, мають численний інвестований 
капітал та виробляють великі обсяги продукції, що робить збої надзвичайно дорогими та 
потенційно небезпечними. Таким чином, потрібен деякий персонал для забезпечення того, 
щоби вся система працювала належним чином, і щоби підтримувалася безпека й якість 
продукції. 

Оскільки процеси стають усе більш автоматизованими, треба щоразу менше праці задля 
збереження або поліпшення якості, які можна отримати. [13] 

Хоча, дедалі більше процесів, стають автоматизованими, залишаються, тим не менше, 
неавтоматизовані ділянки. Це приклад вичерпання можливостей. Проте, нові технологічні 
парадигми, можуть встановити нові обмеження, які перевершать попередні. 

Багато ролей для людей у промислових процесах, досі знаходяться за межами сфери 
автоматизації. Розпізнавання образів людського рівня, розуміння мови  та здатність 
розмовляти, виходять далеко за межі можливостей сучасних механічних і комп'ютерних 
систем. Завдання, що вимагають суб'єктивної оцінки або підсумовування складних даних 
давачів, таких, як запахи і звуки, а також, завдань високого рівня, таких як стратегічне 



планування, на початку XXI століття, ще вимагають людського досвіду. У багатьох випадках, 
використання людей є більш економічно вигідним, ніж застосування механічних підходів, 
навіть там, де автоматизація виробничих завдань можлива. Створення теорії, допоможе 
подоланню цих перешкод, на  шляху до післядефіцитної економіки. 

 

 
Рисунок 3 – Приклад використання автоматизованих SCADA-систем 

 
Отже, автоматизація виробничих приміщень може значно покращити якість продукції та 

зробити виробництво більш ефективним, є й зворотній бік, автоматизація будь яких процесів 
позбавляє людей робочих місць, приймаючи рішення автоматизована система орієнтується 
лише на сухі факти й не може брати до уваги субʼєктивних параметрів, більша 
відповідальність покладається на меньший відсоток людей. Краще за все цю проблему описує 
парадокс автоматизації: чим  ефективніше автоматизовано системи, тим більш важливий 
внесок людей-операторів. Люди залучаються в усе меншій мірі, але їх участь стає все більш 
вагомою. Якщо автоматизована система має похибку, вона буде множити цю помилку, поки 
хиба, не стане поміченою або усуненою, людським оператором. [14-16] 

Автоматизація має безліч переваг по один бок, та досить багато моральних дилем й 
проблем які нам ще передстоїть виправити - по інший. 
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